



就地过年 哈市市民这样做——

不回老家 视频团聚

□文/本报记者 张同 李国玉
史天一 李天池
摄/本报记者 苏强

“春运”临近，面对严峻的疫情防控形势，我们该怎么做？13日到15日，记者采访了百余位哈市市民，他们有的取消朋友聚会，有的更改过年计划，有的停止近期出行，有的就地过年……不管是居家还是上班，大家一致的选择是：认真佩戴口罩、减少聚集接触。通过网络调查记者了解到，这也是哈市市民比较统一的认知。

1 18位老同事退掉机票取消聚会

对于从苏州返哈的韩先生来说，13日原本是很重要的日子。“一个月前，我回来看望老父亲，一直没有走。十几年前在广州工作的老同事们知道情况后，张罗在哈市聚会。多年未见，很想念是一方面，他们大多是南方人，也想借机来这儿看看冰灯。”韩先生的老同事们很兴奋，备足了棉衣棉裤棉帽子，18个人分别在广州、深圳、上海、武汉预订了13日的早班飞机。“望奎县出现疫情后，我将情况在微信群里通知了大家，几经商讨，12日晚18个人都分别取消了行程。虽然很遗憾，但我想大家都是知道轻重的，我们不能因为一时贪玩，给国家也给自己带来麻烦。”

哈尔滨市民李先生原本预定于2月8日飞往海口的机票，但面对当前疫情严峻形势，他马上将机票退订。“为了疫情防控，还是尽量少出门吧。”他说：“其实很遗憾，孩子和老人都在那边，原本想一起过年，现在只能自己在哈尔滨过年了。”

记者查询了春节前几天哈尔滨飞往海口、三亚航班余票情况，发现多数航班均有空余座位，有的班次还有三到四折的折扣。而在往年春节前出行高峰期，机票不仅全价，而且也是一票难求。

2 减少人员流动 申请网上面试

林先生要参加一个大型国企的面试，地点在武汉国企总部。“我一直在广东的外企工作，年龄已经超过40岁，说实在话，这个国企的销售总监岗位对我来说很有诱惑力。”林先生回哈参加侄女的婚礼，他的哥哥是一名公务员，将单位给职工的倡议让他看了。“不出省、不出市、不聚集，这既是公共环境安全的保障，也是我自己身体健康的保障。我已经向这家国企的人事部门做出说明，希望能够在网上面试。我不后悔，决定在父母家多住一段时间，也弥补一下这些年对父母亲情的亏欠。”

记者了解到，1月13日除夕的火车票已经开始销售，12306的实时数据显示：从1月31日至2月11日期间，此前最热门的Z114次列车的硬卧、硬座车票均显示还有较多剩余，偶尔软卧一等卧车票只剩余个位数，与往年车票紧张的情况有明显不同。



3 过年不回老家 视频直播团聚

“我和妻子家里都有隔代长辈，年纪都90多岁了，前几年也总遇到这样那样的事，可返乡回家过年是雷打不动的。但是今年全家人商量后决定，无论后期疫情怎么发展变化，留在哈尔滨不走了。支持黑龙江疫情防控。”家住哈尔滨市道外区南马路的赵智在哈市一家事业单位工作，他老家在鸡西市，爱人老家在齐齐哈尔市，每年春节他们一家三口都要往返两地过年。本来今年已经计划好回老家的日期，最后大家一致决定：春节的时候吃一个视频团圆饭。

小一和爱人孙琳今年刚结婚，小一家是外地的，两人本打算今年过年回小一家，但由于突如其来的疫情，打破了原有计划。孙琳说，已经开始置办年货了，列出了一大堆要买的东西。“没想到疫情突然出现反弹，为了不给政府添麻烦，全力做好疫情防控，我俩决定过年不回家了，就在哈尔滨过年。现在通讯视频发达，年夜饭可以和公婆视频直播。”

去年大学毕业留在哈市工作的刘欣说，同窗在哈市工作的有14人，家在外地的有11人，目前各单位都发出了“挽留倡议”，大家也都积极响应了。



商场需要扫码测温进入。

4 租好海南风景房 损失万元亦留哈

按照之前的计划，姜永学和好朋友刘天两家人应该在17日开始启程前往海南，春节后再回来。可他们经过反复打听和考量，决定取消海南过节的计划。姜永学说，这次海南春节之行策划了三年多，为了找一个理想的过节地点，他特别委托在海南的朋友考察了近一周，自己还打前站特别选了一个风景和住宿条件特别好的地方，租了两个月的房子。“我们计划把几家人也都带着，时间好不容易统一的，车票和过年要带的东西也都置办齐了，马上就要出发了，结果这疫情又来了。”

姜永学和刘天两家人咨询了多地疾控部门，在12日晚上开了一个视频会议，最后决定还是损失近1万多元，取消这次春节之行。

刘天告诉记者，他咨询了海南当地的疾控部门，虽然不是中高风险区，人员暂时没限制入内，但只要出发地情况有变化，肯定要进行隔离。另外，从海南返回也将面临类似的问题，行程卡涉及中高风险区，回哈也要至少隔离14天，这样会把所有工作和学习计划都打乱。而且10多口人集体外出，即便有防护措施也很危险，所以他们最终决定把海南春节计划延后。

来自双鸭山的小姜今年22岁，在哈尔滨一家台球厅打工，由于疫情的原因，小姜决定不回家过年了。小姜告诉记者，父母前段时间还一直催促他早点回家，害怕疫情反弹。“随着我不断劝说，俩人最终同意了。因为台球厅老板得知我不回家了，也很赞同我的决定，邀请我去他家过年，还说要多置备点年货。这是我第一次在外地过年，以前去南方打工的时候，不管多远我都回家。虽然这次回不去了，但一点没耽误过年的气氛。”

问政帮办

大庆名校分校区 缺个化学实验室



家长希望
尽快建设



□文/摄 本报记者 张同 李国玉 苏强

“我的孩子上初二了，没有做过一次化学实验。大庆69中学是名校，怎么能没有实验室，这不符合国家的教育要求，对孩子的学习影响很大。”近日，大庆市69中学多名学生家长致电本报，反映该校二部竟然没有实验室，孩子化学和物理成绩都不理想。11日，记者来到该校二部校区，了解到该校初三以下学生，竟然真的没有上过一堂自己参与操作的实验课。

“大庆69中学与69中学二部，到底是不是一个学校？”网上贴吧中，69中学二部的学生有这样的留言。家长孙先生说，自己当年就是按照学区范围、学校名声、师资力量等因素，将孩子送到这个学校读初中的。“当年入学并不容易，因为顶着69中学分校的名头，家长趋之若鹜，费尽了心思。但孩子就读两年才发现，这个建设气派的校区，竟连基本的化学实验室都没有，孩子根本就没有上过一堂自己实践操作的化学课或物理课。”孩子们对自己入学就读的名校，有了失落感和挫败感，觉得自己所在校区与本部的配置没法比，成绩也是无法提高。

记者了解到，大庆市第69中学是国家级示范校，始建于1988年，二部是其分校，是新区新建校舍，招收本地辖区生源。11日，在该校区收发室，电话联系表中第一位标明了总校校长座机联系方式。

式，第二位副校长即二部的“宋校长”的手机号码。“学校放假了，但有值班领导。”门卫拨打了“宋校长”手机，但没有人接听。随后，记者联系到了“宋校长”。“二部校区建设得非常现代，怎么会没有实验室，政府投资建设时，没有拨付这个款项吗？”面对记者的询问，宋校长说，学校确实没有建立化学实验室，这笔费用政府是拨付了的，但已经招标两次了，都因为建设标准问题，没有落实建设。“本月14号，我们将进行第三次招标，这次力争解决问题。”她说，国家对中学实验室建设有标准、有要求，应标建设单位不能按照标准和要求完成项目，学校就不能轻易将工程交与他们。

对于家长和学生们担心的问题，宋校长这样解释：我们积极要求老师进行课堂上实验演示，做到让学生了解关键，掌握知识点。“没有实践操作，就能学懂掌握吗？”面对学生家长的质疑，宋校长表示：初三年级的学生肯定会受到影响，校方将加强教学“演示”。至于学校何时能建立起实验室，学生何时能上一节正常的实验课，她没有做出肯定的答复。

家长们纷纷质疑：投入巨量资金建设的名校新校区，几千万都花出去了，百万的实验室费用却花不出去，而且一耽搁就是两年多时间。

5
黑龙江日报
2021年1月18日 星期一

每事问

民声
民生

本期主编：陈长辛

执行编辑：焦 健(0451-84617343)

杨宁舒(0451-84655770)

美 编：赵 博



本版微信公众号
欢迎扫码关注



民声记者 张同 电话：15004619916
你想说的我会听，你要做的我会帮，
因为你是人民，我是你的记者。

回音壁

哈轴路

路灯修好了 道路变亮了

□文/摄 本报记者 史天一

2020年12月9日本版刊发《哈轴路路灯成摆设 夜晚漆黑行车难》，报道了市民反映的哈轴路的路灯一半好使一半不好使，道路漆黑行车难的问题。6日中午，记者联系了松北区城管局，工作人员表示立即会派人检查维修。

6日下午，城管局工作人员给记者回复，经过检修发现，哈轴路共有8个路灯损坏，通过路灯杆下面的检查口检测后，初步怀疑是供电电缆断了。因为现在正值冬天，土地上冻，电缆线埋在了地下，现在维修有点困难，目前打算从附近接电来维持路灯的正常运转，等天暖后再进行彻底维修。

6日17时左右，哈轴路受损的路灯采用临时线路恢复供电。

